I/LES COUTS PARTIELS

1.1DIFFERENTES CATEGORIES DE CHARGES



1.1.1 Les charges variables

Sont considérées comme charges variables :

· achat de matières premières entrant dans la fabrication du produit

· achats de marchandises

· salaires, lorsqu’ils sont déterminés en fonction de l’activité (% du CA)

· charges sociales relatives  aux salaires variables

· certains frais établis en % du CA

· consommations d’énergie



1.1.2 Les charges fixes ou de structure

Sont considérées comme des charges fixes :

· amortissements pratiqués sur les immobilisations

· loyers des locaux

· charges d’intérêts d’emprunt

· salaires des personnels pour les parties fixes

1.2/ LE COMPTE DE RESULTAT DIFFERENTIEL

	Eléments de calculs
	Montant
	Pourcentage

	Chiffre d’affaires
	
	100%

	- Charges variables
	
	

	=Marge sur coût variable
	
	Taux de marge sur coût variable

	-  Charges fixes
	
	

	=  Résultat

 (bénéfice ou perte)
	
	


1.3/ LE CALCUL DU SEUIL DE RENTABILITE

Le seuil de rentabilité (appelé chiffre d’affaires critique) exprime le niveau minimum d’activité assurant la rentabilité de l’exploitation. Il est le niveau de chiffre d’affaires pour lequel le résultat de l’entreprise est nul.

Au seuil de rentabilité,


FRésultat = 0


FMarge sur coût variable = Charges fixes

FChiffre d’affaires = Charges fixes + Charges variables


1.3.1 Calcul du Seuil de Rentabilité en Valeur






     charges fixes

Seuil de Rentabilité=_______________________





Taux de marge sur coût variable

Avec taux de marge sur coût variable=

Marge sur coût variable

________________________________



  
 Chiffre d’affaires






charges fixes * CA
Seuil de Rentabilité =      

 



__________________________





marge sur coût variable


1.3.2 Calcul du Seuil de Rentabilité en volume







charges fixes

Seuil de Rentabilité =   ______________________




     Marge sur coût variable unitaire

Avec marge sur coût variable unitaire=
Marge sur coût variable

________________________

Nombre de produits vendus


1.3.3 Calcul du point mort





360 * seuil de rentabilité

Point mort = _____________________________





Chiffre d’affaires réalisé

II/ LES COUTS COMPLETS

2.1/ LES CHARGES DIRECTES ET INDIRECTES

· charges directes : charges pouvant être affectées directement à un bien fabriqué ou à un service. 

Exemple : L’entreprise Buroplus grossiste en matériel de bureau classe ces marchandises en 3 familles : 

reproduction de documents, téléphonie et mobilier. 
· Achat  matériel reproduction


(Secteur reprographie

· Achat bibliothèques



(Secteur mobilier

· charges indirectes concernent l’ensemble de l’activité, qu’il n’est pas possible d’affecter immédiatement à un coût particulier

Remarque :

· Affectation  correspond à une répartition des charges sans calcul intermédiaire
· Imputation correspond à une répartition des charges avec calcul intermédiaire

2.2/ LES CENTRES D’ANALYSE

2.2.1/ Définition

Division d’ordre comptable de l’entreprise où sont analysés des éléments de charges indirectes.

2.2.2/ Classification des centres d’analyse

· centres principaux par lesquels transitent les produits 
ex : centre approvisionnement, centre de production

· centres auxiliaires qui fournissent des prestations aux autres centres 

ex : gestion du personnel, entretien

2.3/LE TABLEAU DE REPARTITION DES CHARGES INDIRECTES

2.3.1/ Présentation du tableau
2.3.2/ Fonctionnement de la repartition dans les centres d’analyse

Trois étapes successives :


· répartition primaire qui consiste à ventiler les charges indirectes entre tous les centres d’analyse concernés 

· répartition secondaire qui consiste à virer les coûts des centres auxiliaires dans les autres centres principaux

· détermination du coût de l’unité d’œuvre (UO)

 Pour chaque centre d’analyse, nécessaire de définir une unité de mesure :

· unité d’œuvre : unité de temps (heure de main d’œuvre) ou en unité physique (kilogramme, m²)

· assiette de frais, une unité monétaire
Coût total du centre d’analyse 
Coût d’UO =_______________________________

nombre d’unités d’œuvre du centre d’analyse

2.4/LE COUT D’ACHAT

Le coût d’achat se détermine par la formule suivante :

Prix d’achat Hors Taxes

+ Charges directes d’achat

+ Charges indirectes d’achat (tableau de répartition des charges indirectes)

· charges directes comprennent les frais accessoires d’achat afférents à des achats spécifiques 

· charges indirectes regroupées dans les centres d’analyse : centre Gestion des approvisionnements, centre Achats

2.5/LE COUT DE PRODUCTION

Coût d’achat des matières consommées

+ charges directes de production

+ charges indirectes de production (tableau de répartition des charges indirectes

· charges directes de production : charges engagées par l’entreprise pour l’élaboration des biens ou l’exécution de services 

· charges indirectes de production provenant des centres d’analyse de production correspondant (centre de Production, centre  de Planification, Atelier)

2.6/LE COUT DE REVIENT

Mode de calcul
( dans l’entreprise de production de biens et services
coût de production des produits finis vendus
+ coût hors production
= coût de revient

(dans l’entreprise commerciale
coût d’achat des marchandises vendues
+ coût hors production

= coût de revient

